



2022年8月29日 星期一

责编 王世锋 张羽 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 姜金

教育优质资源倍增
青岛在行动

学校建设有力度 学位供给加速度

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

做好增量

新学期多所新建校投入使用

近年来,青岛西海岸新区经济社会不断发展,片区内常住人口不断增加,相关热点区域的学位日益紧张,长江路片区便是热点区域之一。此前,片区内共有西海岸新区实验初中、开发区四中、开发区外国语学校等3所公办初中5个校区,即便是这样片区内的学位也非常紧张,入学压力仍然较大。

为缓解压力,位于西海岸新区奋进路东侧,与青岛滨海学院一路之隔的奋进路初级中学于2020年底开工建设。学校占地45亩,设计36个班级,计划招生规模为1800人。经过不到1年半时间,学校于今年5月份基本交付,秋季学期将迎来首批12个班约600名学生。目前,学校内装修工作已完成,正在进行最后的修补工作。除奋进路初中外,西海岸新区今年秋季学期还有中德生态园礼贤学校、世博城学校、青岛二十一世纪学校等多所学校投入使用。

就全市而言,今年投入使用的中小学、幼儿园多达54所。市北区的青岛富源路小学润和校区,李沧区的青岛实验初中李沧分校、青岛秀峰路小学、青岛虎山路第二小学、青岛君峰路小学及部分幼儿园,崂山区的青岛二中附属实验学校(崂山区海尔路学校)、青岛实验初中崂山分校(山东头学校)、青岛大学附属实验学校(金融区实验小学)、高新区的青岛三十九中高新分校(青岛高新区第一实验初级中学),即墨区的德馨小学东部分校、二十八中东部分校、山大实验中学等均将于秋季学期投入使用。

同时,青岛学校建设也大大提速。市教育局今年计划开工新建、改扩建中小学幼儿园40所,推动完工50所。截至目前,有35所已开工建设,开工率达到87.5%。

盘活存量

改扩建老学校增加学位供给

君峰路上的李沧路小学改扩建工程项目现场一片繁忙景象,工人们正加紧施工,以确保年底前能如期完工。李沧路小学是一所百年老校,地处李沧中心片区,规划18个教学班,实际已达到32个教学班,远超办学规模。

“随着二孩政策的实施,李沧路小学将会迎来新一轮入学高峰,而原有的办学规模已没有扩张的空间,只能在原址上改扩建。”李沧区教体局基建办负责人杨健介绍,学校改扩建工程于

教育是民生之本,是最大的民生工程、民心工程、根基工程。学校建设、学位供给则是发展教育的前提和基础,也是人们最为关心的话题之一。

扩增优质教育资源供给,努力在办好人民满意教育上实现新突破。日前,青岛市印发的《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》(以下简称行动计划)提出了10个行动计划,其中“实施学位充足供给行动,全面保障就近入学需求”位列首位。学位充足供给行动具体分解成了“1+3+5+10”攻坚任务目标,即落实1项规划,实施市南区、李沧区、即墨区老城区等热点区域校舍改造,重点做好高新区、西海岸新区、滨海新区北片、浮山新区(市北)、浮山新区(崂山)等5大片区学校布局建设,加快10个重点低效片区中小学幼儿园规划建设。

实际上,青岛教育的学位供给行动早已展开,仅今年秋季学期就将有54所中小学、幼儿园投入使用。到2024年,全市新建改扩建普通中小学、幼儿园将达到220所,新增的学位将达16万个。



■青岛富源路小学润和校区。韩星摄

2021年5月开工,预计今年年底将会完工交付。扩建设施主要有一栋综合教学楼及配套建设教学用房、餐厅、报告厅、阅览室、地下停车场等。改扩建后,学校建筑面积将从原来的0.6万平方米扩增至2万平方米,教学班也将扩增至36个,将有效解决李沧路小学片区学位紧张现状,同时解决学校教学功能用房不足的问题,满足学校均衡发展要求。除此之外,今年李沧区的金水路小学则已完成了改扩建,新增了12个教学班,至少新增540个学位。

“主城区义务教育学校因建设年代较早,多数占地面积狭小,校舍较为老旧,而主城区土地资源紧张,学校周边为建成区,难以征地扩建,区域教育设施发展空间受限。未来,教育部门将统筹规划教育资源集约利用,坚持‘一盘棋’思想,盘活市区义务教育资源,通过在原址上重建和改扩建、利用外迁学校闲置校舍、置换整合社会资源等措施,持续优化存量教育资源,谋求教育高质量发展。”市教育后勤服务保障中心相关负责人表示。

坚持城乡一体 补齐农村教育短板

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

幼儿园改造

让乡村学校“小而美”“小而优”

幼儿教育是人生的重要基石。教育资源优质倍增行动覆盖了从幼儿园到高中段的所有学校。对乡村教育来说,《行动计划》提出要推进乡村幼儿园改造提升项目,改善150所乡村薄弱幼儿园办园条件,推动镇中心幼儿园全部达到省示范园标准,实现镇村幼儿园管理一体化。

8月26日,平度市张戈庄中心幼儿园里,园长孙秀珍和老师们正用水龙冲刷着地面,用扫帚一点一点清理教室和校园的每一个角落。秋风起,天渐凉,老师们踩在凉水中,忙活到深夜。“真高兴!8月31日432个孩子们就能回到新校园了!”孙秀珍说。近两年,教室屋顶漏雨的问题一直困扰着幼儿园。屋瓦塌陷,一到雨天,学生和老师们要一起拿着盆子接雨。“叮叮咚咚”的声音让教学无法正常进行,孩子们的安全让孙秀珍悬着心。假期,幼儿园改造工程开工,40间教室撤掉屋瓦,重新铺设围板,进行防水处理。

莱西市沽河街道孙受中心幼儿园也在这个假期大变样。幼儿园食堂扩大了30多平方米,有了规范合理的布局。教室卫生间更换了管道。以往幼儿小手按不动的按压式冲水阀被换成了脚踏式冲水阀,洗手盆也焕然一新,已经磨出木渣的地板被重新铺装,活动场地上秃皮的人工草皮被更换。8月27日,施工人员开始在刚做过防水、粉刷过的墙体上彩绘。园长张忠英介绍,幼儿园的特色是传承民间艺术,所以墙体彩绘主题也充分体现了中国风元素。同时,孙受中心幼儿园的联盟园张格庄幼儿园也在假期得到了改造。

基础设施建设升级提供好的环境,管理方式变

优质教育资源均衡发展,难点在乡村。在乡镇,往往是一两个优质中小学发挥着巨大的磁吸效应,聚集了乡镇里最好的校舍、最强的师资,优质生源也像滚雪球般汇集,而其他学校则可能面临生源流失的压力。《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》提出,实施教育强区(市)建设行动,全面提升城乡教育品质。坚持城乡一体、全面优质,加快区(市)“两县”创建,推动建成教育强区(市)。



■高标准重建后的董家口小学。李梦君摄

革让孩子的“第一步”走得更扎实。镇中心幼儿园管理全域幼儿园,统一调配师资,统一备课,以提升村镇幼儿园教学质量。“以往,住在村里的家长为了让孩子享受好的教育环境,会想方设法把孩子送到莱西市区上幼儿园,现在家门口的幼儿园好起来,已经有孩子‘回流’了。”张忠英说。

学校升级

留住生源服务区域发展

推进美丽乡村学校建设项目,“强镇筑基”试点和乡村教育支持行动是契机。在西海岸新区,已经有学校做出了成功尝试。

据悉,从2022年到2024年,市南区、李沧区、即墨区老城区等热点区域将持续推进青岛七中改扩建、李沧路小学改扩建,新建即墨区书香中学、二十八中东校区等项目建设,计划至少新增学位4.6万个,以有效缓解三个热点区域学位紧张情况。

超前规划

10个低效片区布局更多学校

教育在现代化建设中,具有基础性、先导性、全局性特点,是一座城市的软实力,必须要优先发展,超前布局。行动计划提出针对市北区老四方工业、李沧区北客站及周边区域等10个重点低效片区(园区)开发优先启动配套中小学、幼儿园规划建设,同步完善各项配套设施。市教育后勤服务保障中心相关负责人表示,低效片区内具备条件的配套中小学和幼儿园项目将先行启动建设,先行先建,以优质教育资源吸引人才聚集,推动项目落地,带动片区发展,提升区域品质。

记者采访了解到,各区在编制规划时,也在低效片区内重点规划了学校,如李沧区内的北客站及周边区域、世博园及周边区域、崂山区均规划了九年一贯制学校,未来将根据区域发展,适度超前建设新学校。位于崂山区低效片区,崂山区张村河两岸区域的中国海洋大学附属学校(初中部)、新南路幼儿园均已开工建设;车宋安置区配套小学则即将开标,预计年内开工;中国海洋大学附属学校(小学部)、张村河南侧配套初中等学校建设工作正在加紧推进中;西海岸新区到2024年,计划新建、改扩建幼儿园50所、中小学26所,其中部分学校也处于辖区的低效片区内。

除此之外,高新区、西海岸新区、滨海新区北片、浮山新区(市北)、浮山新区(崂山)等片区的学校建设也会提速,预计到2024年将增加超9万余个学位。其中,备受关注的浮山后片区同德路小学项目、浮山小学改扩建项目等重点配套学校建设工作将“加速度”推进,浮山后等区域教育资源配置水平将从根本上得到改善。

“教育部门将遵循‘统筹规划、分步实施、逐年达标’的原则,统筹考虑热点区域未来人口增长趋势和实际人口区域分布情况,结合现有教育资源配置,及时补足教育短板,满足就学需求。不断创新义务教育学校建设模式,破解土地和资金障碍,结合城市更新和城市建设三年攻坚行动,不断扩大教育资源增量。”市教育后勤服务保障中心相关负责人表示。

《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》引起教育界热议——

教体局长谈“倍增”

建成一批高水平教育集团

《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》对于加快我市教育现代化、办好人民满意的教育具有重要的指导意义,必将在今后一段时期引领全市教育事业健康高质量发展。面对新形势、新任务、新挑战,市南区将锚定“办好人民满意的教育”奋斗目标,率先行动,实干笃行,通过优化新布局,完善新机制,落地新模式,凝聚新共享等一系列举措,在推动优质资源倍增、提升育人能力水平、增强教育群众满意度上下功夫,力争3年内建成一批办学水平高、教育质量好、社会声誉佳的具有样板意义的教育集团,办好家门口每一所初中学校,实现优质教育资源全域覆盖,振兴西部教育,全力创建全国义务教育优质均衡发展县(区)、国家学前教育普及普惠县(区),助力青岛教育“当龙头、做表率、开新局”。

——市南区教体局局长 杨涛清

在家门口上好学校

李沧区将充分发挥“白菜心”的区位优势,在实现教育优质资源倍增上全面起势,勇争一流。一方面继续高标准高起点推进22所在建的学校和幼儿园建设,加快实现学位倍增,让更多李沧学生在家门口上好学。另一方面,加大合作办学、集团化办学力度,在与青岛二合建院土港分校、与青岛市实验初中合办李沧分校的基础上,引进更多优质教育资源。同时,注重名师培养,力争市级以上名师名校长数量实现又一个倍增。主动对标一流,开拓视野,与全国23个城市的125所知名学校寻求对标,学先进、赶先进。实施高质量发展三年行动计划,继续举办第五届全区教学节,形成全区上下“聚精会神抓教学,一心一意提质量”的浓厚氛围。

优质资源看李沧,实干当头促倍增。李沧教育将不负众望,砥砺前行,借《行动计划》再创新辉煌。

——李沧区教体局局长 王晓光

以赶考姿态打好三年攻坚战

崂山区将拿出一切“归零”的心态,不忘教育初心,一件事接着办,一年接着一年干,以赶考姿态坚决打好优质资源三年倍增攻坚战。

崂山区将在三年内新改扩建中小学、幼儿园17所,新增义务教育和学前教育学位1.5万个。加大城乡教师双向交流力度,在资金、政策等各个方面向农村地区倾斜。到2024年,全区普惠性幼儿园覆盖率达到95%,优质幼儿园占比达85%,学前教育总体发展水平居全省前列。三年内着力将优质教育集团打造到8个。到2024年,实现每个片区都有国内“双一流”高校或国内外知名学校联合办学,义务教育整体水平达到全市一流。搭建教育人才“蓄水池”,保持教师配备与学生增长同步,让崂山区的孩子既有好学校,又有好老师。切实让教育的优质红利温暖、惠及每一个家庭、每一个孩子!——崂山区教体局副局长(主持工作) 唐超

推动名校在新区办学

近五年来,西海岸新区新建、改扩建学校幼儿园190所,新增学位9.5万个,成功入选全国义务教育优质均衡先行创建区,这些都为启动实施优质资源倍增行动奠定了坚实基础。

到2024年,西海岸新区将新建、改扩建幼儿园50所,中小学26所。实施教育基础设施提升工程、特色高中建设计划,加快推进驻区高校、教科院附属学校和国际化学校建设,推动市属基础教育名校在新区办学。在促进资源均衡配置上,以全国义务教育优质均衡先行区创建为总抓手,健全城乡教育资源配置机制,激发基础教育发展内生动力。大力实施“名校长培育工程”,提升校长课程领导力,促进学校特色内涵发展。

新区将以一流状态和奋进姿态,当龙头做表率开新局,全力办好人民满意的教育,为青岛教育更高质量发展贡献西海岸力量!

——西海岸新区教体局局长 于瑞泳

打造“优学在即”的惠民品牌

作为青岛新发展格局重要增长极,即墨区将认真贯彻落实《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》,以打造“优学在即”惠民品牌,创建全国义务教育优质均衡发展区、国家学前教育普及普惠区为统领,全力抓好教育三年行动计划的实施,加快推进79处中小学、幼儿园建设项目,构建幼有优育、学有优教的教育服务体系;完善教师招聘及引进机制,加大名师、名校长(园长)特级教师、教学能手等高层次人才育才培养力度,打造区域教育人才“高地”;坚持立德树人根本任务,深化教育教学改革,让每名孩子做“最好的自己”;办好教育惠民实事,让群众有更多获得感、幸福感。

——即墨区教体局局长 李德军